

# 共同富裕是全面建成社会主义现代化强国的坚实基础

宋才发

(广西民族大学 法学院, 广西南宁 530006)

**摘要:**共同富裕体现了中国式现代化的独特性与渐进性,共同富裕是回应和解答世界性难题的中国模式,是解密中国共产党治国理政的钥匙,共同富裕道路为广大发展中国家提供了实践参照。走共同富裕道路是中国式现代化的本质要求,是中国式现代化本质特征的重要标志,是中国式现代化稳健发展的必由之路,高质量发展是促进共同富裕目标实现的实践机制,人民对美好生活的期盼是全面建设社会主义现代化国家的根本动力。要用共同富裕成果促进全面建成社会主义现代化强国目标的实现;需要正确认识以共同富裕为标志的现代化强国目标,科学探索以实现共同富裕为目标的实践路径,用共同富裕方式夯实中华民族伟大复兴根基,用共同富裕的成果为全人类发展提供中国方案。

**关键词:**共同富裕;中国式现代化;现代化强国;中华民族伟大复兴;人类命运共同体

[中图分类号]D61 [文献标识码]A [文章编号]1672-934X(2023)01-0007-12

DOI:10.16573/j.cnki.1672-934x.2023.01.002

**Common Prosperity: The Solid Foundation to Build China into a Great Modern Socialist Country in All Respects**

*Song Caifa*

*(School of Law, Guangxi Minzu University, Nanning, Guangxi 530006, China)*

**Abstract:** Common prosperity embodies the uniqueness and progressiveness of Chinese mode to modernization, offers a Chinese mode for the world to respond to and solve global challenges, and functions as the key for CPC to decipher the governance. The path of common prosperity, which provides a practical reference for the majority of developing countries, is the essential requirement for Chinese mode to modernization, an important sign of its essential characteristics, and an inevitable path for its steady development. High-quality development is the practical mechanism to promote the achievement of the common prosperity goal, and the people's aspiration for a better life is the fundamental driving force for the comprehensive construction of an all-around modern country. For building China into a great modern socialist country in all respects by the fruits of common prosperity, it requires to correctly understand the goal of a great modern country marked by common prosperity, to scientifically explore the practical path with common prosperity as the goal, to strengthen the foundation of the great rejuvenation of the Chinese nation with the mode of common prosperity, and to provide Chinese solutions for the development of all mankind with common prosperity fruits.

**Key words:** common prosperity; Chinese mode to modernization; a great modern socialist country; the great rejuvenation of the Chinese nation; a community with a shared future for mankind

收稿日期:2022-11-21

基金项目:国家社会科学基金重大项目(19ZDA170)

作者简介:宋才发(1953—),男,二级教授,博士生导师,法学博士,主要从事民族法学研究。

习近平在庆祝中国共产党成立 100 周年大会上强调,要“着力解决发展不平衡不充分问题和人民群众急难愁盼问题,推动人的全面发展、全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展”<sup>[1]</sup>。他在主持召开中央财经委员会第十次会议时又提出,要“在高质量发展中促进共同富裕,正确处理效率和公平的关系,构建初次分配、再分配、三次分配协调配套的基础性制度安排”<sup>[2]</sup>,到新中国成立 100 年的时候基本实现现代化,把我国全面建设成为社会主义现代化国家。我国已经进入扎实推动共同富裕的历史阶段,深刻理解中国特色社会主义共同富裕的蕴涵,探究实现共同富裕的路径,对于奠定全面建成社会主义现代化强国的坚实基础具有十分重要的意义。

## 一、共同富裕彰显中国式现代化的重要特性与时代价值

### (一)共同富裕体现了中国式现代化的独特性与渐进性

共同富裕是人类关于社会生产最终状态的渴望。马克思主义的共同富裕理论与空想社会主义具有本质区别,共同富裕不是一个关于未来社会的单纯设想。建立在社会共同体基础之上的共同富裕理论,包含着“财富创造”和“财富分配”两个基本层面的内容,以高度发达的社会化生产为其基本条件。马克思主义共同富裕理论内涵中的“分配公平”,强调所有社会成员共同参加社会劳动,通过与劳动成果挂钩的方式参与共同分配。马克思主义实质上是把实现共同富裕作为未来社会的主要经济目标。<sup>①</sup>马克思认为,未来社会的现代化要以“人的全面发展”为目标,为“人的现代化”提供基础和条件。共同富裕是人类社会发展的高级形态,是理想性与现实性的高度统一。把满足人“合理的需要”作为衡量和评判共同富裕的标准和依据,揭示了共同富裕的历史前提和现实基础。我国以

共同富裕为重要特征的中国式现代化,同西方“以资本为中心”“社会撕裂”的现代化截然相反,着力促进社会公平正义、防止出现两极分化,以追求全体人民的共同富裕为目标,以“实现人民对美好生活的向往作为现代化建设的出发点和落脚点”<sup>[3]</sup>。需要特别指出的是,我国社会主义社会的生产力,还没有发展到足够的高度,还只能逐步满足人们的物质富裕需要,仍然需要不断提高生产效率和生产效益。实事求是地说,我国改革开放初期提出的“效率优先、兼顾公平”的原则,在打破平均主义方面具有一定的积极作用。但是,把“效率优先”应用于分配领域而非局限于生产领域,事实上曾带来了诸多副作用。党的十六大报告对此作出了重要纠正,提出要“以共同富裕为目标,扩大中等收入者比重,提高低收入者收入水平”。<sup>②</sup>共同富裕目标体现的是生产力与生产关系相互促进、相互统一的关系,需要在奋力推进共同富裕的过程中,坚持循序渐进、尽力而为、量力而行的原则,统筹实现生产力和生产关系的协调发展,绝对不能搞“同步实现富裕”那一套做法<sup>[4]</sup>。只能采取先富地区带动后富地区、先富人群带动后富人群的方式,真正体现“阶段性目标”和“最终目标”的有机结合。进入新时代,党和政府对共同富裕目标进行了重新定位,习近平在党的二十大报告中指出:“全面建成社会主义现代化强国,总的战略安排是分两步走:从二〇二〇年到二〇三五年基本实现社会主义现代化;从二〇三五年到本世纪中叶把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。”<sup>[3]</sup>习近平代表党中央提出的“全面建成社会主义现代化强国”的过程,在本质上就是实现全体人民共同富裕的过程。

### (二)共同富裕是回应和解答世界性难题的中国模式

为实现共同富裕的中国式现代化提供自然生态环境保障,党的十八大以来,我国社会主要

矛盾发生了根本性转变,即由原来的人民日益增长的物质文化需要同落后的社会生产之间的矛盾,转变为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾<sup>[5]</sup>。“自然资源”和“生态环境”在现代化建设实践中,具有牵一发而动全局的基础性、保障性、普惠性作用。如果没有生态上的共同富裕,就不可能实现共同富裕的现代化<sup>[6]</sup>。我国社会主要矛盾的内涵是包括生态环境在内的不平衡不充分发展与人们日益增长的对优美生态环境在内的美好生活需要之间的矛盾。<sup>③</sup>因此,提供更多优质生态产品满足人民日益增长的优美生态环境需要,是“十四五”期间乃至更长时期内,解决社会主要矛盾的手段和必须高度重视的一个现实问题。马克思把“共产主义社会”称之为“自由人联合体”,要实现未来共产主义社会的崇高理想,就需要把“自由人联合体”建立在“人与人之间和人与自然之间极明白而合理的关系”<sup>[7]</sup>的基础之上。要时刻牢记恩格斯在《自然辩证法》中的谆谆教诲:“不要过分陶醉于我们人类对自然界的胜利”,<sup>④</sup>忽视、背离抑或丢掉“人与自然的和解”。“人类本身的和解”最终都会因为自然资源的紧张和匮乏而引发冲突甚至战争<sup>[6]</sup>。共同富裕的价值标准和最终目的,在于实现“自由人联合体”,把人类从自然界和社会关系的束缚中解放出来,使之成为自然的主人、社会的主人和自己的主人——自由全面的人<sup>[8]</sup>。由此可以得出如下结论:一旦脱离抑或失去了生态上的共同富裕,就不可能使所有社会成员都成为“真正的自由人”,最终也就不会造就抑或出现真正意义上的“自由人联合体”。中国共产党治国理政的共同富裕方案,既不是以美国为代表的西方资本主义的翻版,也不是其他社会主义国家的复制版,而是完全反映中国国情实际的、中国式现代化的独创版;彰显了中国共产党的治国理政和共同富裕规律性与目的性的统一,使得是否坚持共同富裕的基本原则,成为检验是否坚持

社会主义制度的重要标志,是回应和解答共同富裕这个世界性难题的中国模式。

### (三)共同富裕是解密中国共产党治国理政的钥匙

实现共同富裕贯穿中国共产党治国理政的始终。改革开放推动了中国历史进程从传统向现代的跨越式发展,全面建成小康社会发挥了承上启下的重要作用,为开启以共同富裕为重要特征的中国式现代化新道路夯实了基础。从建成小康社会到迈向共同富裕,实现了中国共产党治国理政共同富裕战略目标的有效衔接。具有中国特色的共同富裕,说到底“发展型共同富裕”,强调要在高质量发展中促进共同富裕,并不是只注重“在分配上做文章”。进入新时代,中国共产党致力于不断解决社会主要矛盾的实践跟进,赋予共同富裕新的时代内涵、拓宽了共同富裕的边界。共同富裕承载了新时代人民对美好生活的向往和期盼,只有夯实共同富裕的社会积累基础,通过多渠道、多主体、多方式的共同发力,尤其是通过科技创新、体制创新和管理创新,不断“做大蛋糕”,才能最终实现全体人民共同富裕。党的十九届四中全会提出要“坚持和完善共建共治共享的社会治理制度”<sup>[9]</sup>,共建共治共享凸显了新时代共同富裕的价值追求。其中,“共建”体现了中国共产党治国理政“共富”的根基;“共治”反映了中国共产党治国理政“共富”的民主张力;“共享”凸显了中国共产党治国理政“共富”的人民导向<sup>[10]</sup>。如果对它们进行进一步分解:“共建”就是指全体人民共同参与建设的前提和基础;“共治”就是指搭建充分发扬民主、人民群众共同参与社会治理的桥梁;“共享”就是指把共同富裕落到实处、形成共享发展成果的合理分配格局。中国式现代化发展成果的分配格局,揭示和反映了共同富裕的人民价值导向,共同富裕的本质是所有人的共同发展,最终落脚点是实现人的全面发展。“我国经济已由高速增长阶段转向

高质量发展阶段”<sup>[11]</sup>,高质量发展是体现创新、协调、绿色、开放、共享新发展理念的发展,是兼顾效率与公平的可持续发展。要在高质量发展中促进共同富裕,就不能只重视经济的高质量发展,还要注重推动政治、社会和生态环境等方面的协调发展<sup>[8]</sup>。习近平强调,要推动社会全面进步和人的全面发展,促进社会公平正义,让发展成果更多更公平惠及全体人民<sup>[12]</sup>。因此,高质量发展既是当前和今后一个时期明确发展思路、制定经济政策、实施宏观调控的基本依据,也是实现共同富裕的前提条件。党的十九届六中全会提出,要“立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展,全面深化改革开放,促进共同富裕”<sup>[5]</sup>。共同富裕作为中国式现代化发展的既定目标,铸就了中国式现代化道路和中国式现代化建设的特殊内涵,贯穿于中国共产党百年奋斗的始终,彰显了中国共产党治国理政、共同富裕战略的动态演进过程,形成了中国特色社会主义共同富裕的理论体系。只有把握好中国共产党治国理政、共同富裕的钥匙,才能凸显新时代的鲜明特征。共同富裕已成为中国共产党治国理政稳固发展的政治前提,彰显中国特色社会主义制度优越性的重要保障,“共同富裕逐渐从民生话语转变为政治话语,推进共同富裕成为诠释中国共产党治国理政奋斗实践的最佳注解”<sup>[10]</sup>。

#### (四)共同富裕道路为广大发展中国家提供实践参照

共同富裕有利于克服市场经济引发的两极分化弊端。作为经济运行机制的市场经济,是通过市场配置社会资源并创造经济效益的。资本主义国家经过几百年经济现代化的努力,才把人民群众的生活水平提高到现在这样的程度。多数国家都经历了或正在经历从传统社会转变为现代社会的现代化过程,许多发展中国家就是在这个过程中陷入了“中等收入陷阱”<sup>[13]</sup>。时至今日,这些国家不仅没有真正解

决共同富裕的实质性问题,贫富差距反而呈现越拉越大、越来越严重的态势。如何建设“福利型国家”以及建构福利制度?各国政府都在探索符合自身国情的发展道路。在中国式现代化建设的进程中,我国充分发挥社会主义市场经济的激励作用,通过宏观调控以及社会再分配等方面的举措缩小贫富差距。同时,及时纠正单纯追求 GDP 的增长方式,全面推行生产与自然协调发展的绿色 GDP 经济增长方式,从而避免了发展中国家出现的“中等收入陷阱”问题。党和政府深刻认识到“做大蛋糕”与“分好蛋糕”之间的辩证关系,在充分利用市场化手段发展社会主义市场经济的基础上,采取更加有力的宏观调控举措,实现了经济持续发展和分配更加公平之间的良性循环。在扎实推动共同富裕的前提下,总结吸取西方发达国家建构福利制度的经验教训,避免落入“福利主义陷阱”,着力打造 14 亿多中国人的共同富裕新样式。实事求是地说,中国是一个以福利供给为主要目标的“治理型国家”,通过制度创新不断激发活力,最大限度地满足人民群众的福利需求,已成为福利治理的题中应有之义<sup>[8]</sup>。因此,中国在过去几十年时间里,创造了举世罕见的经济快速发展和社会长期稳定的奇迹,这与“现代性孕育着稳定,而现代化过程却滋生着动乱”的“亨廷顿悖论”形成了鲜明反差<sup>[14]</sup>。以共同富裕为重要特征的中国式现代化,从根本上摒弃了资本主义国家通过血腥战争、殖民掠夺等方式走向现代化的老路,开创了一条“走和平发展、合作共赢”的现代化新路,实现了对以美国为代表的资本主义现代化范式的超越。中国式现代化是拥有 14 亿多人口整体迈入的现代化,是天、地、人和谐一体及人与自然和谐共生的现代化,是紧紧地把和平与发展结合在一起的现代化。中国走的这条和平发展、共同富裕的道路,用显著的实践绩效为各国人民重新审视现代化问题,提供了雄辩的理论依据和实践参照。人类社会进入 21 世纪以来,共同富裕便成为横亘于各国

政府面前的共同难题,世界百年未有之大变局,使得共同富裕的难题与世界共同富裕的追求并存。中国式现代化道路所彰显的人类文明新形态,给世界上那些既希望加快发展又希望保持自身独立性的国家和民族提供了全新选择,这正是中国为构建人类命运共同体所贡献的中国智慧和方案<sup>[15]</sup>。

## 二、共同富裕是中国式现代化的本质要求

### (一)共同富裕是中国式现代化本质特征的重要标志

共同富裕是社会主义现代化国家建设的基本目标。对任何一个国家的现代化来说,都无法把它的传统性与现代性完全割裂开来,只有在弘扬本国优秀传统文化的基础上,充分利用当下发展的特点和优势,扬长避短地推进现代化道路才能获得成功。部分发展中国家走西方式现代化道路失败的结局表明,任何不顾本国国情、照搬西方模式,其结局不是水土不服,就是成为他国的附庸<sup>[16]</sup>。我国以共同富裕为标志的现代化,有着根深蒂固的中华优秀传统文化基础,是对中华优秀传统文化价值的合理复归。譬如,古人论及和崇尚的“天道”,一个重要表现就是“损有余而补不足”,认为“天”与“地”、“天”与“人”、“地”与“人”之间没有绝对鸿沟。它们的关系是“人法地,地法天,天法道,道法自然”<sup>[17]</sup>。一旦实现“天人合一”,就无异于实现了社会的和谐秩序。我国正在逐渐缩小的经济社会贫富差距,正是中华优秀传统文化“天道”理念的重要体现。“否极泰来”的观点,也正是中华优秀传统文化的美好愿景<sup>[18]</sup>。马克思主义在强调人民群众是物质财富和精神财富的创造者,是推动人类社会发展和人类文明形态的决定性力量的同时,高度重视对人与自然和谐关系的维护。马克思在《1844年经济学哲学手稿》中指出,“人靠自然界生活”与生存。<sup>⑤</sup>恩格斯在《自然辩证法》中也指出,“人创造环境,同样,环境也创造人。”<sup>[19]</sup>恩格斯在《共产主义原

理》中还指出,社会主义是实现共产主义共同富裕的过渡阶段<sup>[20]</sup>。马克思在《1857—1858年经济学手稿》中,进一步阐明了未来社会生产以所有人的富裕为目的的观点。<sup>⑥</sup>我国的社会主义现代化涵盖人的观念的现代化、国家治理体系和治理能力的现代化在内的全方位现代化。但是无论何种现代化,最终目的都是为了“让人民过上好日子。”<sup>[21]</sup>以习近平同志为核心的党中央不断推进马克思主义共同富裕理论中国化,彰显了中国共产党人对奋斗目标的不懈追求。中国共产党的共同富裕理论蕴涵着马克思主义的人民性,新阶段的新发展理念是一个统筹协调发展的整体,围绕的核心和贯穿的主线就是“以人民为中心”。共同富裕的社会制度是扬弃异化的现实途径,它有效地消解了私有财产的内部矛盾,消除了私有财产的负面影响,同时也充分利用了私有财产所带来的财富基础,从而起到了辩证否定的作用<sup>[22]</sup>。2022年3月5日,习近平在参加内蒙古代表团审议时强调,“只要始终不渝地走中国特色社会主义道路,我们就一定能够不断实现人民对美好生活的向往,不断推进全体人民共同富裕。”<sup>[23]</sup>

### (二)共同富裕是中国式现代化稳健发展的必由之路

人民美好生活的物质前提是实现共同富裕。“基本需要”是共同富裕的一个重要维度,也是理解共同富裕的逻辑起点,证成了人们具有基本需要应当得到满足的基本权利。截至2020年底,我国农村近1亿集中连片的贫困人口全部脱贫,历史性地解决了绝对贫困问题,标志着我国从2021年起,进入全面建设社会主义现代化国家新的历史阶段,工作重心以解决相对贫困为重点、以实现共同富裕为目标,把我国建设成为更加公平正义的社会。随着中国特色社会主义进入新时代,中国不仅走出了一条独立自主的现代化道路,而且创造了人类文明新形态。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央着力补齐民生保障短板,人民群众的

生产条件得到了极大改善,生活质量获得了前所未有的提升。十来年,中国共产党始终把实现社会保障全民覆盖作为重要目标,实施了一系列重要改革措施,截至2021年底,基本养老保险覆盖超10亿人,基本医疗保险覆盖超13亿人,建成了世界上规模最大的社会保障体系<sup>[24]</sup>。共同富裕是协调解决社会主要矛盾的内在需要,过去长期存在的“城乡经济二元结构”的体制,对城市和社会农村的社会资源配置途径和方式是截然不同的,致使城乡居民之间享受的社会福利待遇存在很大差距,直接影响了乡村地区居民美好生活需要的满足程度。经济发展不平衡不充分,不只是影响到人民美好生活的广延性,而且影响到人民美好生活的广泛性。2021年1月,习近平在省部级主要领导干部学习贯彻党的十九届五中全会精神专题研讨班开班式上指出,“只有坚持以人民为中心的发展思想,坚持发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享,才会有正确的发展观、现代化观。”<sup>[12]</sup>“以人民为中心”不是一个抽象玄奥的概念,不能只停留在口头上,要落实到经济社会发展的各个环节当中去。习近平在党的二十大报告中强调的中国式现代化所蕴含的“现代”元素和“中国”因素,已经形成较为明确和系统的中国式现代化理论。中国式现代化所具有的五大特征,为构建中国式现代化评估指标体系,提供了内在的评估参照点和参考方向<sup>[16]</sup>。中国式现代化是世界现代化的重要组成部分,共同富裕道路是一条具有独创性的、独立自主的发展之路,是不同于任何一种既有现代化模式的中国式社会主义现代化发展之路。

### (三)高质量发展是促进共同富裕目标实现的实践机制

推进全体人民共同富裕是坚持以人民为中心的现实体现。习近平在参加十三届全国人大五次会议内蒙古代表团审议时指出,“贯彻新发展理念是新时代我国发展壮大的必由之路”<sup>[21]</sup>。我国是世界上拥有规模最大的发

展中国家,“人民至上”的立场和社会主义道路,决定了“全体人民共同富裕”是中国式现代化的本质要求。习近平指出,“人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。”<sup>[25]</sup>在实施“十四五”规划乃至更长的时期内,要紧紧围绕人民群众最关心、最直接、最现实的切身利益问题,加强民生领域的科学立法、严格执法和公正司法工作,健全提高人民生活品质、促进共同富裕、满足美好生活需要必备的法律制度,积极回应人民群众的新要求和新期待。绝不允许对群众的报警求助置之不理,绝不允许让普通群众打不起官司,绝不允许滥用权力侵犯群众合法权益,决不允许执法犯法造成新的冤假错案,这是中国共产党在新阶段对政法部门提出的底线要求<sup>[26]</sup>。高质量发展是促进共同富裕目标实现的实践机制,在契合当下中国破解发展不平衡不充分问题的同时,也可以让世界更加充分地了解和认识中国式现代化新道路在推动文明互鉴、提供发展动力、增强社会认同诸多方面的显著优势。要构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局,确保从顶层设计上推动高质量发展促进共同富裕<sup>[27]</sup>。新发展理念作为一个系统的整体,所围绕的“一个核心”、贯穿的“一条主线”就是“以人民为中心”。在新时代中国式现代化建设实践中,坚持“以人民为中心”和坚持“以经济建设为中心”,二者一脉相承、并行不悖,具有内在的统一性。始终坚持“以人民为中心”和坚持“以经济建设为中心”不动摇,是中国共产党治国理政、执政兴国的“第一要务”。人民美好生活需要作为一种理想性追求,包含心理、伦理、风俗、习惯等因素,贯穿始终的是“社会主义核心价值观”,有什么样的价值观,就会产生什么样的美好生活需要。高质量发展之所以能够成为实现中国式现代化的基本路径,就因为新阶段新的社会主要矛盾已经成为影响中国发展全局的大问题<sup>[28]</sup>。高质量发展促进全体人民共同富裕,“高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任

务”<sup>[3]</sup>,这是区别于以前发展阶段最显著的标志,是根据我国发展阶段、发展环境、发展条件变化作出的科学判断<sup>[29]</sup>,它要求经济社会发展由“数量型”向“质量型”转变。高质量发展既发轫于新阶段人们需求的变化,又会反过来引导新的消费需求,使需求质量向高层次递进发展,用共同富裕的目标来引导需求,这是实现美好生活的必然要求<sup>[29]</sup>。人民群众美好生活创造和实现的过程,也就是一代又一代新人成长的过程,人的自由而全面发展是在劳动过程、实践过程和生活过程中完成的。美好生活的创造不是一般性地要求提升人的素质、能力,重要的是使人的素质、能力对象化,切实“改变世界”<sup>[29]</sup>。高质量发展是促进共同富裕目标实现的实践机制,实现高质量发展是全面建设社会主义现代化国家首要的和根本的任务。

#### (四)人民对美好生活的期盼是建设现代化国家的根本动力

共同富裕是社会主义现代化国家建设的基本目标。马克思主义认为,现代性的根本出路,就在于超越现成的西方现代性。提出批判地重构现代性的任务,是为了弄清楚“现代性”的本质和未来的发展方向,为现代社会向更高级形态发展找到一条新的道路,最终达到人的自由而全面发展。<sup>⑦</sup>“国家现代化”通常表现为一个国家所达到的世界先进、前沿和发达水平的发展过程,需要遵循工业化、市场化、信息化、经济全球化的共同规律。但是从整体上看,世界上并不存在一个标准的现代化模式或现代化道路。一个国家选择什么样的现代化道路,最终只能由这个国家的具体国情来决定,成功的现代化道路一定是符合基本国情的道路。中国式现代化新道路彰显着人类文明新形态的特质,是具有中国特色的社会主义现代化新道路。中国式现代化追求人的自由而全面发展,是一种以“人的现代化”“人的全面发展”为核心的现代化。它重塑马克思主义以劳动原则为导向的社会生活,并且利用资本和一切可以利用的物质

条件,创造出物的丰裕与人的发展相互协调的新境界。中国所走的这条非资本主义的现代化道路,其目标始终是指向和迈进共产主义社会,即马克思、恩格斯所描绘的“自由人联合体”。社会主义国家一定要避免社会出现贫富两极分化的局面,“绝不能出现‘富者累巨万,而贫者食糟糠’的现象”<sup>[30]</sup>。实现公平分配是增强社会创造活力的条件和手段,只有解决好公平分配问题,国家的发展才能具有持久的动力。人民不仅需要富足的物质生活,更加关注社会公平正义等方面的精神生活<sup>[13]</sup>。党的十八届三中全会提出现阶段要“紧紧围绕更好保障和改善民生、促进社会公平正义深化社会体制改革,改革收入分配制度,促进共同富裕”<sup>[31]</sup>。党的二十大报告把“增进民生福祉,提高生活品质”<sup>[3]</sup>作为第九部分,强调要紧紧抓住人民最关心、最直接、最现实的问题,“着力解决好人民群众急难愁盼问题,健全基本公共服务体系,提高公共服务水平,增强均衡性和可及性,扎实推进共同富裕”<sup>[3]</sup>。

### 三、用共同富裕的成果促进全面建成社会主义现代化强国目标的实现

#### (一)正确认识以共同富裕为标志的社会主义现代化强国目标

实现共同富裕目标具有重要性、紧迫性和现实性。要让现代化成果由全体人民共享,满足全体人民对美好生活的需要。要把全体人民共同富裕摆到更加重要、更加突出的位置上,采取有力措施保障和改善民生,决不能在富人和穷人之间形成一道不可逾越的鸿沟。新阶段“以人民为中心”的行政公平观,是马克思主义公平观在公共行政领域的逻辑延伸,由满足人民发展需要的机会公平、公平对待人民群众的程序公平以及实现人民核心利益的结果公平三要素构成,通过强调公共行政的人民性价值,实现对新公共行政范式的行政公平观的超越<sup>[32]</sup>。自党的十八届五中全会提出“以人民为中心”的

发展思想以来,在建设人民满意的服务型政府的背景下,把“以人民为中心”的价值意蕴融入行政公平观,以区别于形式意义上的传统行政公平观,对推进政府治理现代化、提升政府治理效能,具有极为重要的理论价值与实践意义<sup>[32]</sup>。人民性是各级政府公共性的应有之义,行政公平是公共行政的核心价值,行政公平要求各级政府以人民性为价值指引。行政公平不仅要体现在形式公平上,更要体现在结果公平上。“以人民为中心”的各级政府行政公平,契合了新时代新阶段共同富裕的发展思想,要求各级政府以满足人民群众共同富裕发展需要,维护广大人民群众的根本利益为目标导向<sup>[32]</sup>。实现共同富裕要走群众路线,因为“全部社会生活在本质上是实践的”<sup>[33]</sup>,人民群众是社会实践的主体和决定性力量。实践辩证法坚持问题导向,不断在实践中超越现存的不足,从而批判地改造旧的现实、创造出新的成果。“必须把促进全体人民共同富裕作为为人民谋幸福的着力点”<sup>[2]</sup>,共同富裕是保护基层社会和贫困群体的基本手段,必须让每个人都过上体面的生活,维护底层贫困群体的人格尊严。当下实施共同富裕的战略目标,不仅需要法律授权与实践主导,还需要实践有效性与合法性的配合与支持。新时代实施共同富裕的战略目标,既是维护人民根本利益、促进人的全面发展、坚持人民主体地位的本质所在,也是共同富裕需要全体人民共同参与的现实必然<sup>[34]</sup>。实施共同富裕战略目标的本意与中国共产党的初心和使命,即为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴是一致的,又依托人民力量与民族动员,增进了中国共产党在人民与民族中的认同度。习近平指出,实现共同富裕是一个长远目标,必须坚持循序渐进的原则,不可能一蹴而就,“办好这件事,等不得,也急不得”<sup>[2]</sup>。党的二十大报告指出,“全面建成社会主义现代化强国,总的战略安排是分两步走:从二〇二〇年到二〇三五年基本实现社会主义现代化;从二〇三五年到本世纪中叶

把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。”<sup>[3]</sup>

## (二)科学探索以实现共同富裕为目标的实践路径

高质量发展是实现共同富裕的根本途径。我国全面建成社会主义现代化强国的过程,就是总体上实现共同富裕的过程<sup>[4]</sup>。尽管经济粗放发展的“数量缺口”已经填满了,但是满足人民美好生活需要的“质量缺口”仍然非常大。社会主义初级阶段在“有没有”的矛盾得到缓解之后,“好不好”的矛盾就成为最突出的聚焦点,要求社会生产从“数量型”向“质量型”转换。党的十九届六中全会决议明晰了新发展阶段以制度为改革定向,改革完善发展制度的新理念,提出“全面深化改革总目标是完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化”<sup>[5]</sup>。在新时代新阶段明晰了“全面深化改革总目标”,意味着明确了改革辩证法中的守正内核,探明了以高质量发展为目标的实践路径。实现全体人民共同富裕的美好夙愿,对社会生产力的发展水平提出了更高要求,必须始终坚持以经济建设为中心的原则不动摇,坚持发展是党执政兴国的第一要务,坚持高质量发展为目标导向,把生产力发展水平不断推向新的高度<sup>[4]</sup>。以共同富裕为重要特征的中国式现代化,作为一种超越资本主义“掠夺式发展”的文明形态,它促使和保障广大人民群众真实地共享改革红利,不仅是对中国整个现代化历史经验的一种科学确证,更是全面改革服务于“中国之制”的一种政治宣示<sup>[35]</sup>。共同富裕体现了“共创”和“共享”的有机统一,表明生产力“持续发展”及“高质量发展”方式,是实现“共创”和“共享”共同富裕目标的现实基础。所以,习近平指出,“共享理念实质就是坚持以人民为中心的发展思想,体现的是逐步实现共同富裕的要求。”<sup>[36]</sup>共同富裕目标是生产与分配的协调统一,“分好蛋糕”必须建立在“做大蛋糕、有更多蛋糕可分”的基础之上<sup>[4]</sup>。中国人民不惧怕任



何对“中国之制”的恶意攻讦,不接受任何“教师爷”对中国改革开放的颐指气使,一定能够在新时代新阶段激发出蕴藏在“全过程人民民主”中的制度潜力,筑牢“中国之制”的根基。中国特色社会主义制度的优势不仅体现在已然书写的历史中,更蕴藏在其正在创造的未来中。需要全党全国各族人民秉持“改革只有进行时,没有完成时”的理念,始终坚持“守正创新”立场,科学回应“为何而改”“改什么”的问题,准确把握“为谁而改”的原则,既善于运用发展解题的方法,又扎实“做好以国家与人民利益为皈依驾驭资本的大文章,以解决中国问题、提升治理能力和收获人民满意,作为评判改革必要性与成效的根本衡量标准”<sup>[35]</sup>。

### (三)用共同富裕方式夯实中华民族伟大复兴根基

全面依法治国为中华民族复兴伟业筑牢坚实法治根基。如何在世界百年未有之大变局中,应对中华民族伟大复兴面临的各种挑战,这在客观上对国家治理体系和治理能力提出了更高、更新的要求。当下尤其需要借助法治的力量,依法治之力保障人民权益、守护和谐安宁。全面依法治国通过把体现人民利益、反映人民愿望、维护人民权益、增进人民福祉的法律规范,落实到国家治理的全方位、全过程当中去,以利于实现全过程人民民主,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感<sup>[37]</sup>。在中共中央印发的《法治中国建设规划(2020—2025年)》中,制定了迈向社会主义法治国家的路线图和时间表,也为中华民族伟大复兴擘画了法治愿景。因此,建设法治中国需要按照依法治国、依法执政、依法行政的整体思路一体推进,对法治国家、法治政府、法治社会进行一体建设,确保国家治理实践始终处于法治的规范和引领之中<sup>[37]</sup>。追求全体人民“共创”“共享”的共同富裕,是中国式现代化区别于资本主义现代化的根本所在,更是全面推进中华民族伟大复兴的本质要求。“以中国式现代化全面推进中华民

族伟大复兴”<sup>[3]</sup>,是习近平在党的二十大报告中擘画的宏伟蓝图。在实施“十四五”规划乃至更长的时期内,实现全体人民共同富裕的过程,也就是脚踏实地全面建设社会主义现代化国家的过程。在全面建设社会主义现代化国家的新征程中,迫切需要重视法治、厉行法治,更好地发挥“法治固根本、稳预期、利长远”<sup>[38]</sup>的重要作用,为中华民族伟大复兴筑牢法治根基。习近平在纪念孙中山先生诞辰150周年大会上的讲话中指出,“一切成功发展振兴的民族,都是找到了适合自己实际的道路的民族。”<sup>[39]</sup>党的二十大报告把坚持中国特色社会主义道路,作为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的重大原则。中国特色社会主义新道路是在对中华民族5000多年悠久文明的传承中走出来的,是在对近代以来180多年中华民族发展历程的深刻总结中走出来的,是在新中国成立70多年的持续探索中走出来的,是在改革开放40多年的伟大实践中走出来的<sup>[40]</sup>。改革开放是党和人民大踏步赶上时代的重要法宝,是决定当代中国命运的关键一招,找到一条适合基本国情的发展道路不容易,行稳致远地走好这条道路更不容易。世界百年未有之大变局和中华民族伟大复兴战略全局相互激荡,新矛盾和旧问题彼此交织,可以预见的风险和不可预见的挑战接踵而至,将伴随实现第二个百年奋斗目标全过程。中国只要既不走封闭僵化的老路,也不走改旗易帜的邪路,就一定能够通过共同富裕的方式夯实中华民族伟大复兴根基,把我国全面建成为综合国力和国际影响力领先的社会主义现代化强国<sup>[40]</sup>。

### (四)用共同富裕的成果为全人类发展提供中国方案

共同富裕体现的是人类对于理想社会的价值追求。共同富裕自古以来就是中国人民的一个基本理想,孔子曰:“不患寡而患不均,不患贫而患不安。”<sup>[41]</sup>农民运动的代表太平天国提出了类似的理想,在《天朝田亩制度》中指出:“有

田同耕,有饭同食,有衣同穿,有钱同使,无处不均匀,无人不饱暖。”<sup>[42]</sup>中国民主运动的先驱孙中山也提出了“天下为公”的目标,致力于让人人可以享有权利,人人可以平等地生活,追求一种人人能够生活富足、安居乐业的生活状态<sup>[22]</sup>。共同富裕是社会公平正义的现实诉求,作为自然性存在的人,满足自身生存需要是最基本的利益诉求。共同富裕作为社会属性的基本内涵,蕴含着人能够在社会中享受公正平等和人格尊严的时代精髓,集中体现了党的二十大报告中提出的“中国式现代化的本质要求”。<sup>①</sup>共同富裕是习近平倡导的人类命运共同体理念的重要表现形式,构建人类命运共同体凸显了实现全人类共同富裕的理想追求。人类命运共同体“出场”于马克思主义对未来世界样态的伦理承诺,奠基于世界历史性的个体存在,源自人类“真正共同体”的本质存在<sup>[43]</sup>,内在地蕴含着共产主义美好生活的“将来时伦理承诺”<sup>[44]</sup>。中国坚持国家不分大小、强弱、贫富一律平等的原则,提倡“以文明交流超越文明隔阂,以文明互鉴超越文明冲突,以文明共存超越文明优越”<sup>[45]</sup>,其根本目的就在于推动人类命运共同体的构建。中国从倡导和平共处五项原则到建设持久和平、共同繁荣的和谐世界,再到构建人类命运共同体一脉相承。中国选择和平发展道路不是权宜之计,是对中华文明底层基因的深刻领悟,是对实现中华民族伟大复兴的深刻认知,更是对人类世界和平发展大势的科学把握<sup>[46]</sup>。世界各国爱好和平的人们越来越清醒地认识到,中国式现代化道路推动构建人类命运共同体、弘扬全人类共同价值,打破了“现代化就是西方化”的盲目崇拜和路径依赖,走出了一条发展中国家走向现代化的新路,创造了人类文明新形态<sup>[47]</sup>。一些西方发达国家通过战争、殖民、掠夺等方式实现现代化,给广大发展中国家和人民带来深重苦难。与之截然相反,中华民族是酷爱和平的民族。600多年前郑和下西洋的时候,率领的是当时世界上最

庞大、最先进的船队,带去的是丝绸、茶叶和瓷器,而不是恐惧、灾难和残酷的战争。中国从过去到现在,一直是站在人类和平和文明进步的一边,在坚定维护世界和平与发展中谋求自身发展,又以自身发展更好地维护世界和平与发展<sup>[48]</sup>,坚持不懈地推动完善全球治理,坚定维护以联合国为核心的国际体系、以国际法为基础的國際秩序、以联合国宪章宗旨和原则为基础的国际关系基本准则,维护和践行真正的多边主义,积极推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢的方向发展<sup>[48]</sup>。中国政府践行共商共建共享的全球治理观,主张在国际争端和冲突中以对话、协商的态度应对分歧和冲突,坚持“对话而不对抗、拆墙而不筑墙、融合而不脱钩、包容而不排他”<sup>[49]</sup>,深刻地回应了“中国式现代化”要“干成什么”的世界之问<sup>[50]</sup>。实现共同富裕既是中国共产党践行初心使命和履行责任担当的过程,也是推动世界不断发展进步和构建人类命运共同体的过程;实现共同富裕宏伟目标,为构建人类命运共同体贡献了中国智慧<sup>[20]</sup>。

#### [注释]

- ① 马克思认为,“社会的每一成员不仅有可能参加社会财富的生产,而且有可能参加社会财富的分配和管理,并通过有计划地经营全部生产,使社会生产力及其成果不断增长,足以保证每个人的一切合理的需要在越来越大的程度上得到满足。”参见侯为民.社会主义共同富裕实现路径的再认识与再建构[J].改革与战略,2021(11):48-63。
- ② 党的十六大报告提出,要“坚持效率优先、兼顾公平,既要提倡奉献精神,又要落实分配政策,既要反对平均主义,又要防止收入悬殊。以共同富裕为目标,扩大中等收入者比重,提高低收入者收入水平”。江泽民.全面建设小康社会,开创中国特色社会主义事业新局面:在中国共产党第十六次全国代表大会上的报告[J].求是,2002(22):3-19。
- ③ 党的十九大报告中指出,“我们要建设的现代化是人与自然和谐共生的现代化,既要创造更多物质财富和精神财富以满足人民日益增长的美好生活需要,也要提供更多优质生态产品以满足人民日益增长的优美生态环境需

要。”习近平.决胜全面建成小康社会 夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利:在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告[N].人民日报,2017-10-28。

- ④ 恩格斯在《自然辩证法》中指出,“我们不要过分陶醉于我们人类对自然界的胜利。对于每一次这样的胜利,自然界都对我们进行报复。”马克思,恩格斯.马克思恩格斯文集(第9卷)[M].北京:人民出版社,2009:559-560。
- ⑤ 马克思在《1844年经济学哲学手稿》中指出,“人靠自然界生活。这就是说,自然界是人为了不致死亡而必须与之处于持续不断的交互作用过程的、人的身体。所谓人的肉体生活和精神生活同自然界相联系,不外是说自然界同自身相联系,因为人是自然界的一部分。”马克思,恩格斯.马克思恩格斯选集(第1卷)[M].北京:人民出版社,1995:45。
- ⑥ 马克思在《1857—1858年经济学手稿》中指出,“社会生产力的发展将如此迅速,以致尽管生产将以所有人的富裕为目的。”马克思,恩格斯.马克思恩格斯全集(第31卷)[M].北京:人民出版社,1998:104。
- ⑦ 马克思主义认为,“批判性地重构现代性并不是对其简单否定,而是要正确地指明现代性的未来前进方向,为现代社会向更高形态的发展找寻道路,真正实现人类的自由和解放。”只有超越“以物的依赖性为基础的人的独立性阶段”,即以资本原则为主导的现代社会,才能达到“人的自由而全面发展”。张婷婷,陈立新.劳动原则:中国式现代化道路的超越转型[J].河南社会科学,2022(7):118-124。
- ⑧ 党的二十大报告指出,“中国式现代化的本质要求是:坚持中国共产党领导,坚持中国特色社会主义,实现高质量发展,发展全过程人民民主,丰富人民精神世界,实现全体人民共同富裕,促进人与自然和谐共生,推动构建人类命运共同体,创造人类文明新形态。”习近平.高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗:在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告[N].人民日报,2022-10-26。

### [参考文献]

- [1] 习近平.在庆祝中国共产党成立100周年大会上的讲话[N].人民日报,2021-07-02。
- [2] 在高质量发展中促进共同富裕 统筹做好重大金融风险防范化解工作[N].人民日报海外版,2021-08-18。
- [3] 习近平.高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗:在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告[N].人民日报,2022-10-26。
- [4] 周文.正确认识和把握实现共同富裕的战略目标和实践途径[N].光明日报,2022-04-26。
- [5] 中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议[N].人民日报,2021-11-17。
- [6] 耿步健,周欢.生态共同富裕的理论经纬与实践路径[J].社会科学家,2022(1):27-33。
- [7] 马克思,恩格斯.马克思恩格斯文集(第5卷)[M].中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局,编译.北京:人民出版社,2009:97。
- [8] 吕培亮.论中国式共同富裕道路的独特性与超越性[J].湖北社会科学,2022(9):5-12。
- [9] 中共中央关于坚持和完善中国特色社会主义制度 推进国家治理体系和治理能力现代化若干重大问题的决定[N].人民日报,2019-11-06。
- [10] 李红军,王琴.共同富裕:解锁中国共产党治国理政的密钥[J].河南师范大学学报(哲学社会科学版),2022(3):45-51。
- [11] 习近平.决胜全面建成小康社会 夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利:在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告[N].人民日报,2017-10-28。
- [12] 习近平在省部级主要领导干部学习贯彻党的十九届五中全会精神专题研讨班开班式上发表重要讲话强调 深入学习坚决贯彻党的十九届五中全会精神 确保全面建设社会主义现代化国家开好局[J].旗帜,2021(2):5-7。
- [13] 王淑芹.共同富裕:全面建设社会主义现代化国家的目标[N].中国社会科学报,2020-12-11。
- [14] 颜昌武.人民至上的治国理政之道[N].光明日报,2022-04-11。
- [15] 杨英杰.以“中国为方法”:深刻认识党的二十大的重大意义[N].新华日报,2022-11-01。
- [16] 宋才发.中国式现代化新道路决定了人类文明新形态的本质[J].长沙理工大学学报(社会科学版),2022(4):1-12。
- [17] 陈鼓应.老子今注今译[M].北京:商务印书馆,2003:169。
- [18] 张恺,孙培军.共同富裕是中国式现代化的鲜明特征[J].湖北行政学院学报,2022(2):13-19。
- [19] 马克思,恩格斯.马克思恩格斯选集(第1卷)[M].中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局,编译.北京:人民出版社,1995:92。
- [20] 陈潜.中国特色社会主义共同富裕的科学蕴涵、三重逻辑与实现路径[J].福建论坛(人文社会科学版),2022(8):5-12。
- [21] 习近平在参加内蒙古代表团审议时强调 不断巩固中华民族共同体思想基础 共同建设伟大祖国 共同创造美好生活[J].人民周刊,2022(5):15-16。

- [22] 董振华,张恺.论共同富裕的理论逻辑和世界历史意义[J].中共中央党校(国家行政学院)学报,2022(5):54-63.
- [23] 本报记者.共同建设伟大祖国 共同创造美好生活[N].人民日报,2022-03-07.
- [24] 李雪松,冯明,张慧慧.人民对美好生活的向往不断变为现实[N].人民日报,2022-09-30.
- [25] 习近平.习近平谈治国理政(第1卷)[M].北京:外文出版社,2014:4.
- [26] 周佑勇.坚持以人民为中心推进法治体系建设[J].民主与法制,2022(14):51-56.
- [27] 冯游游,黄旭东.高质量发展促进共同富裕的逻辑理路与实践机制[J].贵州社会科学,2022(8):14-22.
- [28] 唐士红.《共产党宣言》蕴含的共同富裕思想及其当代启示[J].长沙理工大学学报(社会科学版),2022(6):29-37.
- [29] 丰子义.用新观念引导“美好生活”[N].北京日报,2022-04-25.
- [30] 习近平.习近平谈治国理政(第2卷)[M].北京:外文出版社,2017:200.
- [31] 中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定[N].人民日报,2013-11-16.
- [32] 谭九生,胡健雄.以人民为中心的行政公平观及其建构路径[J].吉首大学学报(社会科学版),2022(2):84-95.
- [33] 马克思,恩格斯.马克思恩格斯文集(第1卷)[M].中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局,编译.北京:人民出版社,2009:501.
- [34] 冯育林,郭台辉.共同富裕战略与中国现代国家的再建构[J].云南师范大学学报(哲学社会科学版),2022(2):1-10.
- [35] 林毅.深刻领会全面深化改革总目标中的辩证法[N].光明日报,2022-04-28.
- [36] 习近平.在省部级主要领导干部学习贯彻党的十八届五中全会精神专题研讨班上的讲话[N].人民日报,2016-05-10.
- [37] 赵庆寺.为民族复兴伟业筑牢坚实法治根基[N].光明日报,2022-04-29.
- [38] 习近平.加强党对全面依法治国的集中统一领导 更好发挥法治固根本稳预期利长远的保障作用[J].党员干部之友,2018(9):5.
- [39] 张铎.纪念孙中山先生诞辰150周年大会在京举行[N].人民日报,2016-11-12.
- [40] 梁言顺.全面建设社会主义现代化国家必须牢牢把握的重大原则[N].人民日报,2022-12-1.
- [41] [春秋]孔子.论语[M].北京:人民出版社,2017:119.
- [42] 中国史学会,主编.中国近代史资料丛刊 太平天国(第1册)[M].上海:上海人民出版社,1957:321-326.
- [43] 李腾飞,赵海月.美好世界维度下人类命运共同体构建的中国方案选择[J].广西社会科学,2022(5):33-40.
- [44] 吴宏政.“人类命运共同体”的将来时伦理承诺[J].北方论丛,2018(1):1-5.
- [45] 仲音.弘扬平等、互鉴、对话、包容的文明观[N].人民日报,2022-09-21.
- [46] 刘学,韩广召.以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的深刻意蕴[N].天津日报,2022-11-07.
- [47] 杨立.以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴[N].光明日报,2022-11-03.
- [48] 韩正.以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴[N].人民日报,2022-11-01.
- [49] 习近平.习近平在庆祝中国国际贸易促进委员会建会70周年大会暨全球贸易投资促进峰会上的致辞[J].中国对外贸易,2022(6):4-5.
- [50] 肖贵清.党的二十大对中国式现代化理论的丰富和发展[J].东北师大学报(哲学社会科学版),2022(6):28-34,65.